Собирайтесь! Хрущев-бабай приехал!



Каждая семья хранит свою маленькую, но такую важную историю. Эта история о моем прадеде — Каримове Рязаке Ирижиповиче, труженике тыла, ветеране тылового труда.

В 1941 году он был мобилизован, как и другие его родные братья — Каримов Рястям Ирижипович и Каримов Халяк Ирижипович. Все братья поступили в распоряжение Красной армии, вот только после нескольких месяцев военной подготовки моего прадеда комиссовали из-за травмы детства — косоглазия левого глаза. Как ни старался прадед скрыть свою болезнь, как ни старался попасть на фронт, результат был для него один — трудовой фронт. Он и не мог подумать, что упавший мальчик на ветку дерева — останется единственным кормильцем в семье.

Его брат, Хайляк попал на Украинский фронт. В 1942 году попал в плен в лагерь Эренхайн северо-западнее от г.Дрезден (Германия), там и погиб от ранений. Судьба его брата Растяма нашей семье не известна, кроме одного, что на имя моего прадеда пришла похоронка в 1942 г.



Каримов Хайляк Ирижипович

На плечи прадеда Рязака легла забота об их детях-сиротах, и, конечно, ответственность за снабжение красноармейцев провиантом.

Мой прадед, как и вся семья Каримовых родом из п. Судачье Лиманского района Астраханской области. Но трудился он на рыбном промысле в Каспийском море, работал в п. Оля. Как пишут астраханские историки, «регулярные поставки в действующую армию и крупные промышленные города страны рыбной продукции с Каспийского моря, очень необходимой для нормальной жизнедеятельности людей в суровое военное время, стали подвигом работников рыбной промышленности Каспийского рыболовного бассейна, полностью неосмысленным и недооценённым по настоящее время. Благодаря их самоотверженному труду советские люди и на фронте, и в тылу питались астраханскими рыбными консервами, и это не было чем-то фантастическим» [1].



Прадед Рязак со своими товарищами на промысле

И на фронте, и в тылу... рыба была на вес золота. Редкие возвращения прадеда домой, означали, что сегодня дети, старики и инвалиды будут сыты. Он привозил домой огромную рыбину, которую моя прабабушка «мамасынка» разрезала на множество частей и разносила по домам односельчан. Оставляя себе и своим детям голову и кости, до следующего приезда. Иначе совесть не

позволяла. Иначе было не поступить. Все друг другу помогали. Так и прошли все военные годы, но мамасынка и прадед Рязак по-прежнему носили рыбу деткам, старикам и ветеранам...

За свой трудовой подвиг в 1960-м году Рязак Ирижипович Каримов был удостоен встречи с Никитой Сергеевичем Хрущевым, прибывшим тогда в Астрахань. На встречу собралась вся семья, до места мероприятия плыли на лодке и мамасынка, и дети, у которых навсегда остались в памяти слова отца «Собирайтесь, Хрущев-бабай приехал!».

Авторы: Каримов Александр Федорович, Каримова Анастасия Федоровна.

Ученики МБОУ г. Астрахани «Гимназия №1»

## Литература:

1. Виноградов С.В., Ещенко Ю.Г. РЫБНЫЙ ПРОМЫСЕЛ НА КАСПИЙСКОМ МОРЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ЗНАЧЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ. С. 31